



春风化雨四十载

上海的许多家长都知道仇忠海这个名字。作为上海市劳动模范、上海市教育功臣、上海市特级教师、特级校长,七宝中学校长仇忠海善于把校长科学的个性化的办学思想变成全体师生共同的价值追求,善于经营师资队伍这一学校教育的“第一资源”,善于提升课程这一“核心竞争力”,善于课堂教学的改革,善于将依法治校与以德兴校和谐统一,善于运用科研手段解决学校发展中的难点问题,善于创新,敢于担当。

仇忠海从教四十年前,《上海教育丛书》推出他的新著《“人之为人”的教育追求——我的育人思想与教育实践》。双喜同庆之际,本报辟出专版采访仇忠海“全面发展,人文见长”的办学理念与经验,相信同样能给家长们在进行家庭教育时以启迪。

开发领导力 彰显精英气质

如何衡量一所学校的办学水平和教育质量?仇忠海一直认为,这可能要看十年、二十年后,哪一所学校培养的学生在社会政治建设、经济建设、文化建设、生态文明建设以及人文、社会、科技领域涌现的精英和领袖人物更多。为了七宝中学学生若干年后在各个领域有一批勇于担当的拔尖人才和领军人物,在高中阶段,除了培养学生扎实的科学技术文化知识、高尚的道德情操和强健的体魄外,仇忠海历来重视学生领导力素养的开发和培养。

什么是领导力?在仇忠海眼里,领导力就是一个个体或一个组织设定目标,并高效率地、矢志不渝地实现目标的能力。对于一件事情,某同学说到能做到或者马上能做到,就说明他具有领导力。

也许有的同学会说,我不是学生干部,我就没有领导力;我的学习成绩不在年级前列,就没有领导力;我是一名小组长,我的领导力就小等。仇忠海指出,这些都是对领导力的误解。他说,领导力不是虚无缥缈的东西,也不是那种高不可攀的神话,领导力是一种综合素质,包括自我认知、人际交往、团队合作等多种有助于学生毕业后适应社会、适应职业发展的能力,中学生领导力的核心是感恩他人的服务意识和不经他人提醒的社会责任感。

或许有的家长会问,领导力开发是不是读几本与领导力开发相关的教材,背几条名人警句,就能牢记在心、应用自如呢?仇忠海摇头道:不能把领导力开发当成数学解题、语文阅读理解、英语单词记忆那样来训练,而要在积极参与班级管理、社团活动和社会实践中,学会制定计划、组织协调、计划实施和评估反馈各个基本环节的技术要领,来提升自己的影响力、意志力和控制力,要在实践中学会担当。

仇忠海指出,如果在学生时代就具备创办学生社团的能力,走向社会自主创业就会少走很多弯路,所以高中阶段积极参与社团活动对学生的日后发展十分重要。赵彦宏同学在文来初中读书时曾花360元创建了一个文来麦茶网站,搞得非常红火,甚至新浪网派人来洽谈收购,他坚决留给了学校。这一经历很受美国大学的重视,结果他被美国布朗大学录取。在美国读书期间,他又创办了“七中校友会”网站,聚集了在美、法、英等国几百名七宝、文来的留学生在网上交流。

宋旭辉 仇忠海

感恩:七宝中学的教育基石

●仇忠海(七宝中学校长、党委书记、文来中学董事长、七宝德怀特高中理事长、七宝中学教育集团理事长)

■沈天蕴(七宝中学高三学生)

■在七宝中学学习,感触最深的是知恩、感恩、报恩、施恩的教育。每到春节,学校要求我们给父母或长辈讲三句话,做三件事,比如对父母说“为了我,您辛苦了,谢谢”,比如为父母倒茶、洗袜子,等等。感恩教育有效地提高了我们“人之为人”的文化素养。

●当前感恩教育急需汲取中国传统文化中孝敬父母这一传统伦理精华,培养人们对父母的感恩之心。对父母的感激之情是一个人最原始、最本能的情感。一个人如果连养育自己的父母都不知道感激,又怎么可能爱同学、爱学校、爱祖国、爱人民呢?又有什么良知和社会责任感可言呢?继承和发扬中国传统文化中孝敬父母、感恩和报答父母的养育之恩等优良传统美德,在当前感恩教育中有着不可忽视的作用。

■学校组织我们走向社会,开展专题调查研究和志愿者活动,在社会实践中培养我们的感恩之心;学校还在狂欢节、感恩节、爱生节、班主任节等校园文化节中融入感恩元素……仇校长,你倡导并力推感恩教育,其目的是否想让学生成为一个大写的人?

●是的。实施感恩教育不仅培养了学生学会感恩报恩,更促成了学生的道德情感的培养,它实际上起到了一种衍化和迁移的育人作用,而不仅仅是停留在感恩教育本身。

我校一位高三毕业生的母亲曾在感恩节的开幕式上讲了这样一段充满深情的话:“我认为,不论我女儿想成

为一名优秀的大提琴手或者是科学家、教育家、政治家……首先应该学会的是如何做一个优秀而大写的人。而常怀感恩之心就是最基本的必备条件,它实际上是一种朴素而又温暖的生活态度。我希望我的女儿成为这样的人,成为一个优秀的顶天立地的人!”

开展丰富多彩的感恩教育活动,为学生的感恩体验创设了情境。在“放飞心情”——给父母一封信的活动中,山东籍学生小王在父亲生日那天,给父亲发了条短信,次日母亲在电话中哽咽着对小王说:“你爸爸看了短信,眼眶红了。他很欣慰,因为养了这么多年的儿子终于知道关心他了。我和他结婚这么多年,还是第一次看见他哭呢!”学生在特定的情境中的切身体会,培养了他们对道德的敏感性,以及对一切表明人的需要、利益及情感的言语信号的观察和理解能力,使学生会善解人意,学会体谅人。而理解和体谅他人的思想和情感,正是懂得关心人的基础。

■仇校长曾以“常怀感恩之心”为题作开学致辞,“常怀感恩之心”也演化成七宝校园感恩文化的认识基础。借这次机会,想听听仇校长对感恩内涵的解读。

●正确的感恩意识有两层内涵:第一要懂得知恩图报,但又不必因为他人恩重于我而时时处处思恩报恩,把报恩变成个人的终身负担,这样容易导致知恩图报的畸形化、罪恶化;第二是不要把报恩仅限于回报恩人,导



仇忠海温暖的抱抱

致狭隘的感恩观。要从小小的受恩中感受到人性的温暖,坚定用真心回报社会的意识。正确的感恩方式不是哥们儿义气,要在力所能及和社会法律道德许可的范围内报恩,不能因为报恩而付出自己终身的幸福,更不能因为对某些人的感谢而损害了他人或社会公众的利益。此外,一个人要有正确的施助心态。每个人都在以不同的方式追逐着、实现着个人的理想价值和人生幸福,乐善好施和回报意识无疑是实现这些人生追求的催化剂。对别人施以援手,只是为了帮助别人更好地实现其理想价值,追求属于他的人生幸福。在帮助别人的同时感受自身的价值,也体验着施助的幸福。对于不能帮助自己的人,则要体谅别人的难处,哪怕是故意不施恩,也要从人的道德水平差异的角度予以宽容和谅解,而不能因求助不得而记恨于心。

■有幸在高中阶段接受到感恩教育。相信感恩在心、报恩在行这种人为人的文化修养会滋养我们的一生。

【仇忠海语录】

教育首先要让学生真正懂得“人之为人”的道理,帮助学生获得人生三大支撑力:其一曰“物质支撑力”,让孩子能自谋生存之路,不当“啃老族”;其二曰“精神支撑力”,让孩子有良好的心态,能快乐地生活;其三曰“社会支撑力”,让孩子能适应社会,接受社会规则,拥有良好的人际关系。有这三大支撑力垫底,我们的学生自然能在社会生活中挺直腰杆、堂堂正正地做人。

“爱生活”是“平民本色”的基调。“会实践”是“平民本色”的底色。“有爱心”是“平民本色”的核心所在。“能自强”是“平民本色”的耀眼光彩。

“爱读书,会思考,有才情”是涵养“精英气质”的方法和渠道。“敢担当”是“精英气质”的本质特征。顺境逆境看襟怀,大事难事看担当。

【校长的标杆】

仇忠海提出“全面发展,人文见长”,将“全面发展”与“个性发展”有机融合。他创造性地实施“开放性主题活动课程”,被教育部专家认定为最有推广价值的研究性学习模式之一。2014年,在第五届全国青少年科技创新大赛中,七宝中学斩获2项一等奖、2项二等奖和1项三等奖,获奖总数居参赛学校全国之最。上海第一所中外合作高中、全国第一所中美合作高中——七宝德怀特高中,于2014年9月1日如期开学。精心耕耘四十载,春风化雨一生情。《上海教育丛书》高度评价道:仇忠海为我们树立了一个标杆,他是基础教育的领跑者。

【学生的“海哥”】

仇忠海善待学生、善待教师、善待干部。他认为学生自主管理的潜能是无限的,当办学遇到困难时,他会主动问计于学生,请学生帮忙;学生能办的事情,放手让学生去干;学校的八大节日,仇忠海无一例外地亲身参与,想学生之所想,乐学生之所乐。他是学生心目中智慧、幽默、亲和、永远年轻、充满活力的“海哥”。

宋旭辉

为保护儿童的合法权益,现将拾获弃婴的情况进行公告。请弃婴的亲属自本公告之日起六十日内,持有效证件与本报广告部联系,逾期无人认领,将按有关规定安置弃婴。

寻找弃婴(弃儿)生父母公告

浦东新区、崇明县、川沙镇

民政局收养登记科 本公告刊登日期为2014年11月19日

姓名	周欣辰
性别	女
出生年月	2008年5月18日
被捡拾时随身携带物	2008.5.22 浦东新区六灶镇南六公路陈桥车站拾获
出生纸条	无
身体特征	无

姓名	范思源
性别	男
出生年月	2005年8月2日
被捡拾时随身携带物	2005.10.5 浦东新区六灶镇会龙寺附近拾获
出生纸条	无
身体特征	无

姓名	陆岚
性别	女
出生年月	2007年2月8日
被捡拾时随身携带物	2007.2.9 浦东新区川沙人民医院拾获
出生纸条	无
身体特征	无

姓名	李缘圆
性别	女
出生年月	2006年1月9日
被捡拾时随身携带物	2006.6 月中旬高桥镇新益村张家路附近拾获
出生纸条	无
身体特征	无

姓名	毛晨露
性别	女
出生年月	2009年1月20日
被捡拾时随身携带物	2009.1.23 浦东新区南汇中心医院拾获
出生纸条	无
身体特征	无

姓名	唐诗晨
性别	女
出生年月	2005年6月2日
被捡拾时随身携带物	2005.6 月某日浦东新区大团镇聊安路63号拾获
出生纸条	无
身体特征	无

姓名	施咏琪
性别	女
出生年月	2003年11月23日
被捡拾时随身携带物	2003.11.28 崇明县长江农场老年车站拾获
出生纸条	无
身体特征	无

姓名	陶奕萱
性别	女
出生年月	2008年12月22日
被捡拾时随身携带物	2008.12.22 川沙镇川康路黄越路口拾获
出生纸条	无
身体特征	无